

Предисловіе къ I-му изданію.

Настоящая статья является сжатой и округленной выдержкой изъ лекцій по исторіи революціонныхъ и анархическихъ ідей въ русской литературѣ и публицистикѣ (въ частности, въ творчествѣ Л. Н. Толстого), читанныхъ авторомъ (въ пользу пострадавшихъ за свои убѣжденія) въ Москвѣ, Петербургѣ, Кіевѣ, Полтавѣ и мн. др. городахъ.

Восьмая годовщина со дня смерти¹ Л. Н. Толстого совпала съ тяжелымъ моральнымъ кризисомъ, переживаемымъ не только одной Россіей, но и другими,—такъ называемыми «культурными»—государствами.

Горящее зданіе слѣдуетъ тушить тогда, когда оно горитъ,—хотя авторъ этихъ лекцій часто слышалъ отъ своихъ оппонентовъ возраженія въ томъ смыслѣ, что прекрасная идея мира сейчасъ, во время междоусобныхъ войнъ, неумѣстна, что о «мирѣ» надо кричать тогда, когда онъ есть, а когда война,—надо и кричать о войнѣ, т. е., что въ теплую погоду надо носить теплую одежду и въ холодную—холодную одежду.

Во имя великаго строителя новой жизни—Льва Николаевича Толстого авторъ предлагаемыхъ инынѣ простыхъ словъ на самую важную въ жизни тему призывалъ и теперь призываетъ служить инымъ идеямъ, идеямъ истинной свободы, истинного равенства и истинного братства. И этимъ опредѣляется цѣль изданія настоящей статьи. Мысли, въ ней высказанные, многимъ могутъ показаться непривычными для нашего современнаго слуха. И это автора не пугаетъ. Одного онъ боится: быть не вѣрно понятымъ и не услышаннымъ въ наше безталанное время.